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ATA DA VIGÉSIMA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

MATO GROSSO DO SUL 

Aos oito dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezenove 
horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor 
deputado Roberto Hashioka, em parceria com a Associação Cultural das Nações Amigas 
de Mato Grosso do Sul, foi abertura a Sessão Solene de Entrega da Comenda do Mérito 
Legislativo das Nações Amigas de Mato Grosso do Sul, instituída pela Resolução nº 
35/2025. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Boa noite! Eu farei, neste 
momento, a minha autodescrição. Meu nome é Severina, sou cerimonialista, uso óculos, 
minha cor é parda, tenho cabelos compridos e castanhos, atuo como mestre de cerimônia, 
estou em uma tribuna posicionada na lateral das bandeiras — a Nacional, a do Estado e a 
da Mesa de Autoridades. Sejam todos bem-vindos! Autoridades, membros da Comunidade 
das Nações Amigas, homenageados, seus familiares e amigos, representantes de 
entidades de classe, senhoras e senhores, boa noite! Boa noite também a todos que nos 
acompanham ao vivo pela TV Alems no canal 7,2 da TV aberta; pela Rádio Alems, 
conectada à Rádio Senado, na frequência 105,5, e pelas nossas plataformas digitais. 
Informamos que há rede wi-fi disponível. Para conectar-se, localize em seu dispositivo a 
rede Alems. Comunicamos, ainda, que estarão disponíveis no site da Alems as matérias 
jornalísticas, os registros dos fotógrafos oficiais e as notas taquigráficas, dentro do prazo 
regimental. Senhoras e senhores, a Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do 
Sul, por proposição do deputado Roberto Hashioka, em parceria com a Associação Cultural 
das Nações Amigas de Mato Grosso do Sul, realiza esta Sessão Solene de Entrega da 
Comenda do Mérito Legislativo das Nações Amigas de Mato Grosso do Sul, instituída pela 
Resolução nº 35/2025, de autoria do deputado Roberto Hashioka. O objetivo é homenagear 
personalidades que se destacaram por seus bons e relevantes serviços prestados à 
comunidade e ao meio sociocultural de Mato Grosso do Sul. Para compor a Mesa desta 
Sessão Solene, convidamos o proponente, deputado Roberto Hashioka... Representando o 
Governo do Estado, convidamos o senhor Carlos Alberto de Assis, diretor-presidente da 
Agência Estadual de Regulação e Serviços Públicos (Agems)... Convidamos o senhor 
desembargador Eduardo Machado Rocha, vice-presidente do Tribunal de Justiça de Mato 
Grosso do Sul... Convidamos o advogado senhor Albino Romero, presidente da Associação 
Cultural das Nações Amigas em Mato Grosso do Sul... Agora, os representantes dos 
consulados. Convidamos o senhor Fernando Santos Gonçalves, cônsul honorário de 
Portugal... Convidamos a doutora Adriana Sato, que, neste ato, representa o cônsul 
honorário do Japão em Mato Grosso do Sul, senhor Sérgio Longen... Convidamos a cônsul 
paraguaia em Ponta Porã, senhora Daiana Ferreira da Costa, que, neste ato, representa o 
senhor embaixador Carlos Alberto Gamarra, cônsul-geral do Paraguai em Ponta Porã... 
Convidamos o cônsul do Líbano, doutor Eid Toufic Anbar. Senhoras e senhores, de acordo 
com o Decreto nº 70.274/1972 e a Lei nº 5.700/1971, que dispõem sobre os símbolos 
nacionais, teremos, agora, a entrada das Bandeiras das Nações Amigas, respeitando a 
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ordem alfabética dos países. O momento será abrilhantado pela execução do Sanshin e da 
harpa, com o professor Crystian Proença, embaixador da Boa Vontade do Clube Okinawa, 
acompanhado do cantor e harpista Geraldo Ortiz... Vamos receber, de acordo com a 
legislação mencionada, as bandeiras da Bolívia, Itália, Japão, Líbano, Paraguai e Portugal... 
Senhoras e senhores, teremos, neste momento, a execução do Hino Nacional Brasileiro - 
letra de Joaquim Osório Duque Estrada e música de Francisco Manoel da Silva. [Execução 
do hino]... Agora, as bandeiras serão fixadas nos mastros, de acordo com o protocolo, junto 
à Bandeira Nacional Brasileira. Registramos a presença do senhor Marcelo Ferreira 
Miranda, secretário de Estado de Turismo, Esporte e Cultura; do capitão PM Agnaldo 
Pereira de Moura, neste ato, representando o comandante-geral da PMMS, coronel Renato 
dos Santos Garnes; da doutora Marta do Carmo Taques, vice-presidente da OAB Seccional 
Mato Grosso do Sul; do senhor Luiz Humberto Fernandes, vice-presidente da Associação 
Luso-Brasileira; do senhor Irwing Ferreira, presidente da Academia de Letras do Brasil, 
representando, neste ato, o coordenador da Casa Civil e o Governo do Estado; do senhor 
Jamil Efraim Poso, vice-presidente da Comunidade Boliviana. Senhoras e senhores, 
anunciamos, agora, o proponente, deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Invocando 
a proteção de Deus, em nome da liberdade e da democracia, cumprimentando a todos, 
declaro aberta esta Sessão Solene — de minha proposição, em conjunto com a Associação 
Cultural das Nações Amigas de Mato Grosso do Sul —, instituída pela Resolução nº 
35/2025. Sejam bem-vindos à Assembleia Legislativa, Casa de Leis e da Cidadania! Esta 
presidência solicita ao Cerimonial que prossiga com as formalidades desta Sessão. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, com 
o objetivo de valorizar e preservar as tradições, teremos várias apresentações culturais. 
Apresentar-se-á, agora, o grupo Sakurá, com as músicas 'Kawaii Sakanayasan' e 'Sakurá'. 
O grupo é composto por quinze crianças... Registramos e agradecemos a presença do 
senhor Luiz Fernando Roca Furtado, conselheiro fiscal da Comunidade Boliviana; do senhor 
Daniel Ingold, diretor-presidente da Iagro; da senhora Carmen de Eugênio, membro do 
Pen Clube Brasil, neste ato, representando a doutora Delasnieve Daspet, presidente da 
região Centro-Oeste; do senhor Paulo Rezek, coordenador de Políticas Públicas do 
Governo do Estado. [Apresentação cultural]... Parabéns a essas crianças que têm no 
máximo dois aninhos! Prosseguindo com as apresentações culturais, teremos, agora, a 
apresentação do Studio Nidal Abdul Libanesa, com a música Nostalgia. [Apresentação 
musical]... Agradecemos a apresentação especial das bailarinas do Studio Nidal Abdul 
Libanesa. De acordo com a programação, exibiremos, agora, o vídeo elaborado pela TV 
Educativa de MS Alems - Fertel que conta a história das Nações Amigas. [Apresentação de 
vídeo]... Anunciamos, neste momento, o pronunciamento do senhor deputado Roberto 
Hashioka, proponente desta Sessão Solene. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Boa noite! 
Quero saudar o senhor Carlos Alberto de Assis, diretor-presidente da Agems, neste ato, 
representando o senhor governador Eduardo Riedel; o senhor desembargador Eduardo 
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Machado Rocha, neste ato, representado o Tribunal Justiça de Mato Grosso do Sul; o 
doutor Albino Rubeiro, presidente da Associação Cultural das Nações Amigas de Mato 
Grosso do Sul, e, em seu nome, saudar toda a sua diretoria; o senhor Fernando Santos 
Gonçalves, cônsul honorário de Portugal; a doutora Adriana Sato, neste ato, representando 
o cônsul honorário do Japão, senhor Sérgio Longen; a senhora Daiana Ferreira da Costa, 
cônsul de primeira do Paraguai em Ponta Porã, neste ato, representando o senhor 
embaixador Carlos Alberto Gamarra; o senhor Eid Toufic Anbar, cônsul do Líbano; e o meu 
amigo secretário de Estado de Esporte, Cultura e Turismo, senhor Marcelo Miranda. 
Senhoras e senhores, é com imensa satisfação e profunda gratidão que realizamos mais 
uma solenidade que traduz histórias, tradições, valores e contribuições que ajudaram a 
moldar o povo sul-mato-grossense. Esta comenda é um tributo àqueles que vieram de 
diferentes partes do mundo: Japão, Líbano, Portugal, Bolívia, Paraguai e Espanha e 
escolheram este solo generoso para viver, trabalhar e construir o progresso. Mato Grosso 
do Sul é um estado privilegiado, tem 357.000 KM² de área territorial, faz divisa com cinco 
estados brasileiros e com dois países sul-americanos: o Paraguai e a Bolívia. Este é um 
diferencial para nós, com certeza. O que une essas as nações é o espírito da integração, a 
força da cultura e o desejo de contribuir. Cada uma dessas comunidades trouxe consigo 
valores preciosos, como disciplina, perseverança, hospitalidade, respeito, vigor e alegria. 
Temos povos de diferentes origens trabalhando lado a lado, respeitando-se e aprendendo 
uns com os outros e juntos construindo uma sociedade plural, solidária e pujante. Esta 
solenidade visa reconhecer o mérito daqueles que se dedicam para manter vivas as 
tradições de seus antepassados, que contribuiram para o crescimento de Mato Grosso do 
Sul. Ao instituirmos a Comenda do Mérito Legislativo das Nações Amigas, criamos um 
símbolo de respeito e gratidão a todos que, por meio de suas ações, fortaleceram laços 
culturais e humanos. Os homenageados desta noite representam uma história de trabalho, 
superação e amor por esta terra, são pessoas que dedicaram parte da sua vida à 
preservação dos costumes, ao incentivo à educação, à solidariedade, à arte e ao 
desenvolvimento social e econômico. Destaco o papel da Associação Cultural das Nações 
Amigas de Mato Grosso do Sul, fundamental na promoção de eventos, intercâmbios, 
projetos e ações que fortalecem o diálogo e a amizade. Essa parceria entre o Legislativo e 
a sociedade civil é um exemplo de como o poder público pode caminhar lado a lado com as 
entidades culturais em prol do mesmo ideal: valorizar a diversidade e promover a integração. 
Por isso, esta é uma noite de festa e amizade entre as nações. Hoje, celebramos o que 
temos de melhor: a nossa gente. Vocês nos mostram que é possível viverem harmonia. Que 
esta homenagem inspire as novas gerações a dar continuidade a esse legado de respeito 
e trabalho. Que cada homenageado leve consigo a certeza de que suas ações fazem a 
diferença e que esta Casa reconhece com profunda admiração o valor de cada contribuição. 
Encerro minhas palavras agradecendo ao presidente da Associação Cultural das Nações 
Amigas, doutor Albino Romero, e, em seu nome, a todos os membros da diretoria da 
entidade, que me motivaram a propor a outorga desta comenda, e aos meus colegas 
deputados, que a aprovaram. Agradeço também aos artistas e aos grupos que abrilhantam 
o nosso evento com suas apresentações, trazendo mais beleza, emoção e 
representatividade. Salve as colônias paraguaia, boliviana, espanhola, portuguesa, italiana, 
libanesa e japonesa! Viva Mato Grosso do Sul! Salve o Brasil! Muito obrigado. Senhoras e 
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senhores, neste momento, eu concedo a palavra ao advogado Albino Romero, presidente 
da Acna. 

SENHOR ALBINO ROMERO (presidente da Associação Cultural das Nações 
Amigas de MS) — Senhor deputado Roberto Hashioka, proponente desta Sessão Solene; 
senhor Desembargador Eduardo Machado Rocha, vice-presidente do Tribunal de Justiça 
de Mato Grosso do Sul, representando, neste ato, o presidente doutor Renato Dorival 
Pavan; senhor Carlos Alberto de Assis, diretor-presidente da Agems e padrinho da nossa 
associação; senhor Fernando Santos Gonçalves, cônsul honorário de Portugal; doutora 
Adriana Sato, neste ato, representando o cônsul honorário do Japão, senhor Sérgio Longen; 
senhora Daiana Ferreira da Costa, cônsul de primeira do Paraguai em Ponta Porã; senhor 
Eide Tofique Anbar, cônsul honorário do Líbano; senhora vice-presidente da OAB, minha 
madrinha na OAB, doutora Marta do Carmo Taques; secretário de Cultura, meu amigo 
Marcelo Miranda, representando, neste ato, o empresário Luiz Humberto Pereira, o Beto 
Pereira, e demais autoridades aqui presentes, boa noite! É com imensa honra, gratidão e 
emoção que, como presidente, fundador e instituidor da Associação Cultural das Nações 
Amigas de Mato Grosso do Sul, recebemos, nesta noite, esta tão significativa e honrosa 
comenda, concedida por esta respeitável Casa de Leis. Quero iniciar dirigindo minhas 
palavras ao senhor deputado Roberto Hashioka, cuja sensibilidade, respeito e compromisso 
com a valorização das culturas dos imigrantes que ajudaram e continuam ajudando o 
desenvolvimento e a construção pujante do nosso querido Estado de Mato Grosso do Sul, 
tornaram possível esta justa homenagem. Nesta solenidade em que descendentes de 
japoneses, italianos, bolivianos, paraguaios, portugueses, espanhóis e libaneses são 
homenageados, não posso deixar de expressar a minha emoção. Não estamos aqui 
lembrando apenas histórias familiares, mas a herança viva de valores, tradições e 
identidades que ajudaram a moldar o Estado de Mato Grosso do Sul que conhecemos hoje. 
A Associação Cultural Nações Amigas tem como missão representar as comunidades de 
imigrantes, divulgar seus costumes, culturas, danças folclóricas e culinárias, apoiando 
sempre suas atividades. Temos o orgulho de promover a integração e o respeito entre os 
povos, valorizando o legado que recebemos de nossos ancestrais. Foi com esse espírito 
que realizamos, por dois anos consecutivos, em 2024 e 2025, a primeira e a segunda Festa 
Inclusiva das Nações Amigas no Pátio do Campo Itanhangá, com o apoio do senhor Luiz 
Humberto Pereira (Beto Pereira), do Governo do Estado, por meio do nosso governador 
Eduardo Riedel e do secretário de Estado aqui presente, o nosso amigo Marcelo Miranda. 
Muito obrigado. E a Prefeitura Municipal, nessa última atividade, também nos deu apoio. 
Foram momentos inesquecíveis de reencontro com as nossas raízes culturais, de resgate 
da memória e de fortalecimento dos laços entre as sete comunidades de imigrantes que 
integram a Associação Cultural Nações Amigas. Para finalizar, quero dizer que esta 
comenda não é apenas minha, ela pertence a todos os membros da Associação Cultural 
Nações Amigas e a suas famílias, que sempre acreditaram na preservação da cultura como 
instrumento de paz, união e identidade. E gostaria de agradecer aos representantes da 
comunidade aqui presentes: a presidente da Colônia Paraguaia, os representantes da Nipo-
Brasileira, de Okinawa, todas as associações de Beisebol, as comunidades boliviana e 
paraguaia e todas as demais colônias estrangeiras já citadas. Que Deus, o Grande Arquiteto 
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do Universo, Jesus de Nazaré e o Espírito Santo abençoem Vossa Excelência, deputado, e 
a sua equipe tão competente, por meio de Lusival e da assessoria técnica, e a Severina! 
Muito obrigado pelo apoio, senhor presidente, porque nós estamos de passagem. E essa 
passagem me faz lembrar de momentos muito bons que vivemos, não é, Carlos Alberto? O 
governador Eduardo Riedel (junto com o ex-governador Reinaldo Azambuja) sancionou a 
Lei nº 6.303/2023, que incluiu, no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso 
do Sul, o Dia das Nações Amigas, na semana que antecede a Divisão do Estado. Então, eu 
quero agradecer, em nome de toda a comunidade, ao senhor, deputado, proponente desta 
solenidade, à Assembleia Legislativa, ao Governador do Estado, à Secretaria de Cultura e 
a todas as autoridades aqui presentes. Muito obrigado. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 
prosseguindo com a programação desta Sessão Solene, teremos agora a apresentação da 
Associação Cultural Hispano-Brasileira em Burgos, da Espanha, com a música Carmen 
Fantasia. [Apresentação musical]... Parabéns, professora Maria Helena Pettengil, do Grupo 
Embrujos de España, pela belíssima apresentação. Convidamos, agora, o Grupo Kariyushi 
Eisa Daiko. Eles vão apresentar a música Karuyushi No Yoru. [Apresentação musical]... 
Registramos a presença do senhor Ricardo José Zelada Cafure, presidente da Associação 
Colonia Paraguai de Campo Grande; do senhor Matias Gonsales, diretor da Agems; do 
senhor César Cortez, assessor parlamentar do senador da República Nelsinho Trad; do 
senhor Oscar Maurício Martinez, diretor de Cultura da Associação Colônia Paraguaia de 
Campo Grande; e da senhora Maria Leny Adania de Sylos, presidente da Associação 
Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira de Campo Grande. Senhoras e senhores, convidamos, 
agora, o senhor deputado Roberto Hashioka, proponente desta Sessão Solene, juntamente 
com o presidente da Associação das Nações Amigas de Mato Grosso do Sul, doutor Albino 
Romero, e o diretor-presidente da Agems, senhor Carlos Alberto Assis, representando, 
neste ato, o Governo do Estado. Senhoras e senhores, passemos, agora, à entrega da 
Comenda do Mérito Legislativo das Nações Amigas de Mato Grosso do Sul, instituída pela 
Resolução nº 35/2025. A honraria, composta por um diploma e uma medalha, é concedida, 
anualmente, pela Assembleia Legislativa a pessoas naturais ou residentes no estado que 
tenham sido indicadas por uma das associações ou entidades pertencentes às Nações 
Amigas: japonesa, libanesa, portuguesa, boliviana, paraguaia, italiana e espanhola. 
Solicitamos aos indicados que se posicionem à frente, à medida que forem anunciados. 
Passemos, neste momento, à entrega da honraria aos homenageados que representam, 
em nosso estado, a Comunidade das Nações Amigas. Convidamos o homenageado senhor 
Ângelo Bruno Júnior. Ele é bacharel em Direito; é um dos fundadores e presidente do Circolo 
Italiano Guglielmo Marconi, criado em 25 de março de 1986. A entidade mantém viva a 
tradição italiana em Campo Grande, com sede própria, prestando atendimento a italianos e 
descendentes residentes no Estado de Mato Grosso do Sul... Convidamos o homenageado 
senhor Carlos Alberto Gamarra, cônsul-geral do Paraguai em Ponta Porã, representado, 
nesta Sessão Solene, pela cônsul de primeira do Paraguai em Ponta Porã, senhora Daiana 
Ferreira da Costa. O homenageado é economista e diplomata. Atua no Ministério das 
Relações Exteriores do Paraguai desde 1997. No serviço exterior, atuou como cônsul do 
Paraguai em Santos (Brasil) e em Córdoba (Argentina). Atualmente, é cônsul-geral em 
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Ponta Porã, Brasil. Foi vice-presidente da Associação de Diplomatas Seniores do Paraguai 
e presidente da Sociedade Consular de Santos, estado de São Paulo, Brasil... Convidamos 
o homenageado senhor Eid Toufic Anbar. Ele é engenheiro civil, cônsul honorário do Líbano 
em Campo Grande, presidente da Associação Cultural Monte Líbano, sócio instituidor, 
fundador e membro do Conselho Fiscal da Associação Cultural das Nações Amigas de Mato 
Grosso do Sul... Convidamos o homenageado senhor Fernando Santos Gonçalves. Ele é 
administrador de imóveis; é fundador do Sindicato de Habitação (Secovi) de Mato Grosso 
do Sul e diretor financeiro do Sindicato dos Corretores de Imóveis e da Câmara de Valores 
Imobiliários do Estado. Em 1989, participou da fundação da Associação Luso-Brasileira 
Clube Estoril, em Campo Grande, a qual presidiu até 1992, e retornou ao cargo nas gestões 
de 2001 a 2003 e de 2013 a 2017. Em 1992, foi nomeado cônsul honorário de Portugal em 
Campo Grande e, em 1996, recebeu o Título de Comendador da República Portuguesa pela 
Ordem do Mérito... Convidamos o homenageado Sérgio Longen, representado, nesta Seção 
Solene, pela sua esposa, a doutora Adriana Sato. Ele é natural de Toledo, no Estado do 
Paraná. Foi presidente do Sindicato das Indústrias da Alimentação em Mato Grosso do Sul; 
é diretor da Semalo, presidente da Federação das Indústrias do Estado de Mato Grosso do 
Sul e cônsul honorário do Japão em Mato Grosso do Sul... Convidamos, agora, a 
homenageada Daiana Ferreira da Costa, cônsul de primeira do Paraguai. Ela é formada em 
Direito pela Universidade Católica de Assunção, mestre em Governo pela Universidade de 
Navarra (Espanha) e mestre em Administração e Direção de Empresas pela Universidade 
Americana (Paraguai). É funcionária do Ministério das Relações Exteriores do Paraguai 
desde fevereiro de 2008. Há dois anos, exerce funções governamentais no Consulado da 
República do Paraguai em Ponta Porã, Brasil, entre elas a de primeira-oficial. Foi delegada 
do Paraguai e representante do Ministério das Relações Exteriores em reuniões 
internacionais no âmbito multilateral, bilateral e de comércio exterior... Convidamos o 
homenageado Orlando Turpo Mamani. Ele é atural da cidade de Cochabamba, na Bolívia. 
É presidente da Comunidade Boliviana aqui no Estado de Mato Grosso do Sul; médico 
ortopedista e traumalogista pela UFMS; e especialista em Medicina do Esporte. Ele 
encontrou em Campo Grande a base para construir sua história e manter as raízes e 
tradições de seu povo. Começou a organizar eventos simples, por meio da culinária típica, 
como salteñas e pratos tradicionais, despertando a memória afetiva e identidade cultural. 
Assim nasceu a semente do Centro Cultural Tinkuma, do qual é o fundador e atual 
diretor. Ele é também o segundo-tesoureiro da Associação Cultural Nações Amigas em 
Mato Grosso do Sul... Senhoras e senhores, passemos, agora, à entrega das homenagens 
a personalidades e integrantes da diretoria da Associação Cultural das Nações Amigas de 
Mato Grosso do Sul. Todas por indicação do deputado Roberto Hashioka e da Associação 
Cultural das Nações Amigas. Convidamos o homenageado Grupo Sakurá, instituído em 
2009. Convidamos os pais das crianças que dançaram aqui para receberem a 
justa homenagem. O grupo Sakurá representa a Associação Esportiva e Cultural Nipo-
Brasileira em Campo Grande; é formado por crianças com idade de a partir de um ano e 
meio. O grupo tem como objetivo manter, divulgar e expandir a cultura japonesa por meio 
da dança e do canto. O Grupo Sakurá e a professora prestigiam todos os eventos da 
Associação Cultural das Nações Amigas. Esse grupo já participou dos importantes eventos: 
segunda Festa Inclusiva das Nações Amigas; Dia Estadual da Comunidade Japonesa aqui 
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na Alems; vigésimo sexto Festival do Japão em São Paulo; vinda ao Brasil da Sua Alteza 
Real, a princesa Caco de Akishino; décimo oitavo Festival de Sobá; Dia da Comunidade 
Japonesa, na Câmara Municipal de Campo Grande; e trigésimo nono Bon Odori... 
Convidamos a homenageada Adriana Senatore Fedrizzi Marques. Ela é natural de 
Dourados, graduada em Psicologia, filha do cidadão italiano Vittorio Fedrizzi e da senhora 
Ymera Senatore Fedrizzi. Sempre participou e contribuiu para as atividades da Comunidade 
Italiana em Campo Grande, desde a fundação do Círcolo Italiano Guglielmo Marconi. É 
empresária do ramo da construção civil, sócia da Trento Soluções em Construções e 
presidente do Conselho Fiscal da Associação Cultural Nações Amigas de Mato Grosso do 
Sul... Convidamos, agora, o homenageado senhor Albino Romero. Ele é natural de Ponta 
Porã, advogado, instituidor fundador e presidente da Associação Cultural das Nações 
Amigas de Mato Grosso do Sul; procurador-geral da Seleta Nacional, conselheiro e fundador 
da Colônia Paraguaia. Com o apoio do governador Reinaldo Azambuja, promoveu a total 
revitalização da estrutura e construção do espaço cultural da Associação Colônia 
Paraguaia. Ele é o atual corregedor-geral do Tribunal de Ética e Disciplina da OAB. 
Convidamos a esposa do homenageado, senhora Carmen, para participar deste momento 
especial. Convidamos também a vice-presidente da OAB, senhora Marta Taques, para 
participar da entrega da justa homenagem... Convidamos, agora, a homenageada Annelise 
Massani Romero Cavalcante. Ela é advogada, pós-graduada em Direito Público e Direitos 
Humanos; tecnóloga em Design de Interiores; fundadora e diretora cultural da Associação 
das Nações Amigas; representou o Brasil em campeonato de karaokê no Japão; foi miss da 
Colônia Japonesa e rainha da Festa das Nações; contribuiu na elaboração do projeto de 
revitalização da Associação Colônia Paraguaia, em Campo Grande... Convidamos 
o homenageado senhor Carlos Alberto de Assis. Ele é natural de Rosário, no Estado de São 
Paulo. É graduado em Educação Física, e padrinho da Associação Cultural da Nações 
Amigas. Na Fundação Municipal de Cultura Esporte e Lazer de Campo Grande, exerceu os 
cargas de diretor de Esporte, diretor executivo e presidente. De 2015 a 2018, foi secretário 
de Estado de Administração e Desburocratização. No período de janeiro de 2019 a março 
2021, foi secretário especial do Governo do Estado. Atualmente, é diretor-presidente da 
Agems... Convidamos, agora, a homenageada senhora Carmen Tieko Massani Romero. 
Ela é natural de Santa Cecília do Pavão, no Estado do Paraná. É advogada; diretora-
secretária da Associação Colônia Paraguaia de Mato Grosso do Sul. Atualmente, é membro 
do Conselho Deliberativo da Associação Cultural da Nações Amigas... Convidamos, agora, 
o homenageado senhor Claudio Sussumu Oikawa. Ele é natural de Campo Grande, 
graduado em Engenharia Eletrônica e Telecomunicações, e corretor de imóveis. Há treze 
anos, atua como vice-presidente cultural e esportivo e coordenador de eventos da 
Associação Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira de Campo Grande; é diretor financeiro da 
Associação Cultural das Nações Amigas de Mato Grosso do Sul... Convidamos o 
homenageado senhor Cleber Augusto Segóvia. Ele é natural de Ponta Porã. Foi funcionário 
público por oito anos. É músico e presta serviços às comunidades de Campo Grande; é 
relações públicas da Colônia Paraguaia e da Associação Cultural das Nações Amigas de 
Mato Grosso do Sul... Convidamos o homenageado senhor governador do estado, Eduardo 
Corrêa Riedel, representado, nesta Sessão Solene, pelo diretor-presidente da Agems, 
senhor Carlos Alberto de Assis. O governador é graduado em Ciências Biológicas, mestre 
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em Zootecnia e especialista em Gestão Empresarial e em Gestão Estratégica. Foi 
presidente da Famasul e do Conselho Deliberativo do Sebrae. Ocupou os cargos de vice-
presidente e diretor da Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil. É sócio da Sapé 
Agropastoril. Em 2017, foi reconhecido como uma das cem personalidades mais influentes 
no agronegócio brasileiro. Na administração pública, exerceu os cargos de secretário de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica e secretário de Estado de Infraestrutura. 
Licenciou-se para as eleições de 2022 e foi eleito governador do estado. É presidente do 
Conselho de Desenvolvimento e Integração Sul (Codesul), formado pelos Estados do 
Paraná, Santa Catarina, Rio Grande do Sul, Mato Grosso do Sul... Convidamos, agora, o 
homenageado senhor Glaucio Hashimoto. Ele é natural de Curitiba, Paraná. É bacharel em 
Direito e em Ciências Contábeis e mestre em Ciências Jurídicas. No Tribunal de Contas de 
Mato Grosso do Sul, é auditor estadual de controle externo. Desde 2024, é presidente da 
Associação Campo-Grandense de Beisebol. É membro do Conselho Deliberativo da 
Associação Cultural das Nações Amigas de Mato Grosso do Sul... Convidamos o 
homenageado senhor Hélvio Miagui Higa. Ele é graduado em Administração de 
Empresas. Prestou serviços administrativos públicos nas esferas municipal, estadual e 
federal. Participou da criação e fundação da Associação Cultural das Nações Amigas, 
exercendo inicialmente o cargo de presidente do Conselho Deliberativo. Desde 2021, 
participa ativamente da Associação Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira de Campo Grande, 
onde exerce o cargo de vice-presidente patrimonial, e atua na área de eventos como o Bon 
Odori, Undokai, Festival do Japão e bailes. Participou da organização das duas Festas das 
Nações... Convidamos, agora, o homenageado senhor Jorge Gonda. Ele é natural de Tupã, 
no Estado de São Paulo. É graduado em Engenharia Civil, mestre em Hidráulica e 
Saneamento. Exerceu o cargo por sete anos de vice-presidente educacional da Associação 
Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira. É voluntário na Escola Visconde de Cairu. É membro 
do Conselho Fiscal da Associação Cultural Nações Amigas - Acna... Convidamos para 
receber a comenda o homenageado Luiz Carlos Mosena. Ele é natural de Garibaldi, Estado 
do Rio Grande do Sul; bisneto de imigrantes italianos que vieram para o Brasil em 1882. Ele 
veio para Campo Grande em agosto de 1980 a fim de incorporar-se aos negócios da família 
na Empresa Mosena Equipamentos Agropecuários Ltda. Luiz Carlos é membro do Conselho 
Fiscal da Associação Cultural das Nações Amigas - Acna... Convidamos o homenageado 
senhor Luiz Humberto Pereira, o Beto Pereira. Nesta Sessão Solene, ele está sendo 
representado pela sua filha, Bruna Brawinski Pereira. Beto Pereira, como é conhecido, atua 
no comércio de alimentos desde 1962. Em 1972, foi aberta a primeira loja do Grupo Pereira, 
um supermercado do Comper, no Vale do Itajaí, em Santa Catarina. Hoje, é líder absoluto 
em diversas regiões onde atua, com cento e setenta e três unidades, em sete estados e no 
Distrito Federal. O Grupo Pereira é a sétima maior rede de varejo supermercadista do Brasil, 
conforme o ranque da Associação Brasileira de Supermercados. E, no Grupo Pereira, 
mantém o Programa de Contratação de Imigrantes e Refugiados, além do Projeto de 
Reinserção de Apenados no Mercado de Trabalho em Mato Grosso do Sul, Mato Grosso e 
Distrito Federal... Convidamos, agora, o homenageado, senhor Marcelo Ferreira Miranda, 
secretário de Estado de Turismo, Esporte e Cultura. Ele promove e incentiva ações culturais 
na Associação Cultural Nações Amigas. Em 1989, foi técnico vice-campeão nacional de 
handball. É membro efetivo do Conselho Federal de Educação Física, sendo um dos 
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defensores da categoria estadual e nacionalmente. Foi um dos idealizadores e fundadores 
do Conselho Regional de Educação Física da 11ª Região - Cref-11. Ele é graduado em 
Educação Física e mestre em Motricidade Humana... Convidamos a homenageada Maria 
de Fátima Corado Gabriel, representada, neste ato, pelo Rob Simões Almeida. Ela é natural 
de Campo Grande e descendente de portugueses. É graduada em Ciências Econômicas e 
pós-graduada em Administração Pública. Trabalhou na Secretaria de Estado de 
Planejamento na área de orçamento. Atuou como membro do Conselho Estadual dos 
Direitos da Criança e dos Adolescentes e em muitos outros conselhos... Convidamos, agora, 
a homenageada Maria Helena Petengil Fernandes. Ela é natural de Campo Grande, neta 
de espanhóis, graduada em Educação Física e pós-graduada em Arteterapia. Iniciou sua 
trajetória aos doze anos, possui quarenta e oito anos dedicados à dança, sendo: balé 
clássico, dança contemporânea, jazz e sapateado americano. Há vinte e cinco anos, ela é 
responsável pelos espetáculos da Escola GAP, onde realiza coreografia e direção artística; 
e há trinta e sete anos é diretora do Embrujos de Espanha, onde divulga a cultura espanhola 
por meio da dança flamenca... Convidamos, agora, o homenageado Munir Sayegh. Ele é 
natural de Campo Grande, bacharel em Direito e em Ciências Contábeis, pós-graduado em 
Direito Público e Direito do Consumidor, mestre em Direito Econômico, assessor do cônsul 
do Líbano em Mato Grosso do Sul; é presidente da Federação Nacional de Entidades 
Líbano-Brasileira no Mato Grosso do Sul e diretor social da Associação Cultural Nações 
Amigas de Mato Grosso do Sul... Convidamos o homenageado senhor Nelson Oshiro 
Hokama. Para receber a comenda, convidamos o representante Eduardo Kanashiro, 
presidente do Clube Okinawa. Nelson Oshiro Hokama  é natural de Campo Grande. É 
formado em Administração de Empresas; vice-presidente de Projetos e Finanças da 
Associação Okinawa de Campo Grande; e Conselheiro Fiscal da Associação Cultural 
Nações Amigas. Convidamos, agora, a homenageada professora Nidal Abdulahad Nunes 
Rios. Ela é descendente de libaneses. Iniciou sua trajetória artística ainda na adolescência, 
incentivada por sua avó, que era cantora árabe. Ela é professora, bailarina, coreógrafa de 
danças árabes e produtora cultural. Há vinte e seis anos, fundou o Studio Nidal Abdul, e 
também criou o Instituto Dança da Vida, focado em projetos de políticas públicas, sociais e 
culturais, voltados para mulheres em situação de vulnerabilidade, mulheres com deficiência, 
entre outras. Atualmente, está cursando Gestão Pública... Agora, o próximo homenageado 
é o ex-governador Reinaldo Azambuja, que não se faz presente por motivo de 
agenda... Convidamos o homenagem senhor Robson Simões de Almeida, natural de 
Campo Grande. Ele é formado pela Escola de Belas Artes da Universidade Federal do Rio 
de Janeiro, diretor financeiro da Associação Luso-Brasileira de Campo Grande, presidente 
da Academia de Letras do Brasil, coreógrafo da Escola de Samba Vila Carvalho, membro 
do Pen Clube do Brasil para a Região Centro-Oeste e integrante do Conselho Deliberativo 
da Associação Cultural Nações Amigas... Convidamos, agora, a homenageada Susan 
Gomes Chambi. Ela é natural da cidade de Ouro, considerada a capital do Folclore 
Boliviano, berço de um dos carnavais mais reconhecidos do mundo. Em 2012, ela formou-
se em Medicina, e, com o esposo, decidiu enfrentar novos desafios, então migraram para o 
Brasil. Aqui, revalidou seu diploma e consolidou sua formação no Hospital Universitário da 
UFMS como médica infectologista. Atualmente, ela atua como parte do braço operativo do 
Centro Cultural Tinkuna. Ela é membro deliberativo da Associação Cultural das Nações 
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Amigas... Convidamos, agora, o doutor Albino, que vai fazer uma homenagem ao deputado 
Roberto Hashioka, proponente desta solenidade. Ele vai entregar uma placa ao deputado. 
Convidamos os integrantes da diretoria para entregarem a justa homenagem ao 
componente deputado Roberto Hashioka. Na placa consta os dizeres: "Receba esta justa 
homenagem como expressão da nossa gratidão, apreço e admiração."... Solicitamos, agora, 
que os homenageados fiquem de pé para receber uma salva de palmas. Parabéns! Todas 
as homenagens foram entregues, deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Esta 
presidência concede a palavra ao senhor Munir Sayehg, que falará em nome dos 
homenageados. 

SENHOR MUNIR SAYEHG (representando os homenageados) — Boa noite 
a todos! Antes de proferir meu breve discurso em nome dos homenageados, quero ler uma 
mensagem da Confederação Nacional das Entidades Líbano-Brasileiras. Esta homenagem, 
esta solenidade, transpõe as fronteiras de Mato Grosso do Sul e ecoa pelos 8,5 milhões de 
quilômetros quadrados do nosso país. "A Confederação Nacional das Entidades Líbano-
Brasileiras (Confelibra), em nome de toda a comunidade libanesa no Brasil, vem expressar 
seus mais sinceros cumprimentos e agradecimentos à Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul, na pessoa do senhor deputado Roberto Hashioka, pela nobre 
proposição da Comenda do Mérito Legislativo das Nações Amigas de Mato Grosso do Sul. 
A criação dessa honraria representa não apenas um gesto de reconhecimento às 
contribuições das comunidades estrangeiras que ajudaram a construir a história e a 
diversidade cultural de nosso estado, mas também reforça os laços de respeito, cooperação 
e valorização mútua entre os povos. A comunidade líbano-brasileira, com mais de um século 
de presença em Mato Grosso do Sul, sente-se honrada com iniciativas que enaltecem a 
integração, a amizade e o legado das nações que aqui encontraram um lar e contribuíram 
para o desenvolvimento social, econômico e cultural do estado. Reiteramos nossos 
parabéns ao deputado Roberto Hashioka pela sensibilidade e visão ao propor esta justa 
homenagem, e à Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul por acolher e valorizar a 
pluralidade que engrandece o nosso estado. Rio de Janeiro, 8 de outubro de 2025 - Rogério 
Hanna Bassil, presidente da Confederação Nacional das Entidades Líbano-Brasileiras." 
Senhor deputado Roberto Hashioka, proponente desta comenda, autoridades civis, 
consulares, militares e representantes das coletividades aqui homenageadas, senhoras e 
senhores, boa noite! É com grande honra e emoção que subo, neste momento, a esta 
tribuna para, em nome dos homenageados desta noite, expressar nossa sincera gratidão à 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul pela criação e entrega da 
Comenda do Mérito Legislativo das Nações Amigas, concedida aos descendentes de 
imigrantes que por aqui aportaram. Receber esta comenda, senhores, é para, todos nós, 
um símbolo de pertencimento; é como se o estado dissesse: "Vocês e seus antepassados 
são parte essencial da nossa história. Sua presença é valorizada. O trabalho árduo de seus 
antepassados foi reconhecido". Esta honraria, senhores, transcende o gesto simbólico da 
comenda: ela representa o reconhecimento oficial da contribuição de povos que escolheram 
o Estado de Mato Grosso do Sul como lar. Obrigado, muito obrigado à Assembleia 
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Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul por esta iniciativa histórica. Muito obrigado por 
homenagear aqueles que atravessaram oceanos, cruzaram fronteiras e deixaram para trás 
tudo o que conheciam — não por riqueza, mas por esperança. Hoje, representamos aqui 
diversas coletividades: libanesa, japonesa, portuguesa, boliviana, paraguaia, italiana e 
espanhola, que, apesar das diferenças de idioma, religião, costumes e origens, têm em 
comum uma história marcada por desafios, resiliência e amor pelo Brasil. Autoridades 
presentes, senhoras e senhores, esta homenagem que hoje recebemos transferimos, de 
imediato, aos nossos antepassados, que chegaram a este país maravilhoso, que os acolheu 
de braços abertos. Fugindo da guerra, da pobreza e da instabilidade em suas terras natais, 
enfrentaram o desconhecido com a força de quem carrega sonhos. Suportaram viagens 
longas, barreiras linguísticas, clima adverso, dificuldades econômicas e sociais. Muitos 
começaram do zero, sem saber sequer onde dormir; mas, acima de tudo, ensinaram 
valores: o valor da palavra, da espiritualidade, da família, da comunidade, do respeito e da 
paz. Aos nossos antepassados, nossa eterna gratidão e o mais profundo respeito. Estamos 
aqui porque, antes de nós, houve mãos calejadas que sonharam sem ver o amanhã, e, 
mesmo assim, seguiram plantando esperança no chão do tempo. Eles caminharam por 
estradas que nunca conheceriam o conforto, para que hoje pudéssemos caminhar sobre a 
dignidade dos seus sonhos não vividos. Cada lágrima que derramaram, cada medo que 
enfrentaram, vive em nós. E, ao deles lembrar, sentimos a imensa ausência daqueles que 
fizeram tudo, mas não puderam estar aqui para ver o fruto de seu sacrifício. Autoridades 
presentes, senhoras e senhores, pelas almas que vieram antes de nós, que carregaram no 
peito a coragem e a dor, agradecemos. As coletividades aqui homenageadas são a prova 
viva de que a força do passado é a raiz do nosso futuro. Muito obrigado. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Eu 
gostaria, primeiramente, de agradecer a mensagem da Federação das Instituições Líbano-
Brasileiras. E, após ouvir aqui o belo discurso do senhor Munir, não posso deixar de falar 
também sobre as minhas origens. Meus avós paternos vieram do Japão (Chissato Hashioka 
e Matsu Hashioka) em 1928, da província de Hiroshima. Meus avós maternos vieram da 
Espanha: meu avô Bartolome Navarro era natural de Almería. Quando o senhor Munir 
menciona tudo isso, nós, netos desses imigrantes, sabemos bem as dificuldades 
enfrentadas por quem veio antes de nós, na esperança de construir, aqui no Brasil, o seu 
futuro. Devemos, portanto, agradecer muito aos nossos antepassados. O senhor Munir 
expressou isso com grande sensibilidade em seu discurso. Parabéns, Munir! Aproveitando 
a oportunidade, como eu disse, sou neto de espanhol. Aos que também são netos de 
espanhóis, informo que há uma lei de outubro de 2022, ainda vigente até 25 de outubro 
deste ano, que permite solicitar a cidadania espanhola. O prazo, inicialmente até outubro 
de 2024, foi prorrogado por mais um ano. Eu mesmo estou tirando a minha — o processo 
já está em tramitação. Pois bem. Agora, esta presidência concede agora a palavra à 
senhora Daiana Ferreira da Costa. 

SENHORA DAIANA FERREIRA DA COSTA (cônsul de primeira do Paraguai) 
— Senhor deputado Roberto Hashioka, querido compatriota presidente Albino Romero e 
demais integrantes da Mesa, boa noite! É, para mim, um imenso orgulho receber esta 
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homenagem em nome do Consulado da República do Paraguai na cidade de Ponta Porã. 
Vivemos um momento histórico. Há menos de uma semana, tivemos a visita do presidente 
da República do Paraguai, senhor Santiago Peña, ao Estado de Mato Grosso do Sul. 
Seguindo precisamente essa política de integração, acreditamos firmemente que esta 
iniciativa da Assembleia Legislativa, proposta pelo deputado Roberto Hashioka e aprovada 
por seus colegas parlamentares, tem grande significado, pois a cultura é o denominador 
comum que nos une — apesar das diferenças entre países, idiomas e religiões. Meu 
sobrenome também conta a minha história pessoal: Ferreira da Costa Villalba. Como 
expliquei, Ferreira da Costa teve origem em Portugal e chegou a esta região de Mato Grosso 
do Sul. Meu avô paterno era de Ponta Porã e meu avô materno, de Pedro Juan Caballero. 
Com muito orgulho, sempre uso os dois sobrenomes, pois sou filha da fronteira — nascida 
e criada nesta região —, e tenho a honra de trabalhar para que essa união continue se 
fortalecendo. Reafirmo, portanto, o compromisso de seguir atuando para aproximar ainda 
mais a comunidade paraguaia que aqui vive — formada por tantos compatriotas honrados 
e trabalhadores que construíram suas vidas nesta terra fértil, próspera e símbolo de unidade 
entre culturas. Deixo, por fim, meus votos de grande sucesso à Associação Cultural das 
Nações Amigas de Mato Grosso do Sul. Viva Mato Grosso do Sul! Viva as nações amigas! 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Esta 
presidência concede a palavra ao senhor Fernando Santos Gonçalves. 

SENHOR FERNANDO SANTOS GONÇALVES (cônsul honorário de 
Portugal) — Senhoras e senhores, o nosso país é muito pequeninho, mas, quando ele 
manda gente para fora, ele manda gente boa também, não fica só com ela não. Eu cheguei 
ao Brasil em 1960, com quinze anos de idade. Fazendo uma continha rápida, hoje eu estou 
com oitenta. Conseguimos realizar algumas coisas aqui. Eu morei em São Paulo por doze 
anos. Depois, me encantei com a minha esposa; casamos e estamos casados há cinquenta 
e três anos. Sempre agradeço às autoridades brasileiras, que nos acolheram muito bem. 
Sempre que me perguntam o que eu acho do Brasil, digo: eu não tenho que achar nada, 
tenho só a agradecer por tudo o que este país nos proporcionou. Graças a Deus, hoje sou 
sul-mato-grossense, moro aqui há cinquenta e três anos, e espero que todos os presentes 
sejam propagandistas do gesto do doutor Roberto Hashioka. Quando Campo Grande 
completou cem anos, no dia do centenário, o então governador André Puccinelli me 
concedeu o Título de Cidadão Campo-Grandense. Então, eu tenho só a agradecer. Contem 
comigo e com o Consulado de Portugal aqui. Talvez, ainda este mês, recebamos o 
embaixador de Portugal para tratarmos de algumas questões. O Consulado sempre se 
empenha em acompanhar tudo o que diz respeito à comunidade portuguesa. Todas as 
terças e quintas-feiras, estamos no Clube Estoril, na Sala do Consulado, no horário de 
Portugal. Nosso objetivo é continuar contribuindo, sempre que possível, com tudo o que for 
da nossa área. Faço o que puder pelo Brasil e pelos brasileiros — podem ter certeza disso. 
Eu tenho dois filhos brasileiros, um é engenheiro; o outro, advogado. Creio que não há mais 
nada a acrescentar, só a agradecer. Muito obrigado a todos, em especial ao doutor Roberto 
Hashioka. 
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DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Esta 
presidência concede a palavra à doutora Adriana Sato. 

SENHORA ADRIANA SATO (representante do cônsul do Japão, senhor 
Sérgio Longen) — Eu gostaria de agradecer ao deputado Roberto Hashioka pelo convite 
para compor esta Mesa. Sinto-me honrada por participar deste momento, que celebra a 
união entre povos e culturas. Eu mesma sou metade japonesa, metade italiana e cidadã 
paraguaia, representando um pouco da miscigenação que forma a essência do povo 
brasileiro. Agradeço também as belas apresentações e manifestações culturais que mantêm 
vivas as tradições e reforçam os laços entre as diferentes comunidades que constroem o 
nosso estado. Mato Grosso do Sul continua sendo um exemplo de riqueza cultural e 
convivência harmoniosa entre os povos, fortalecendo valores como respeito, diversidade e 
amizade, que tanto nos engrandecem. Parabéns aos homenageados! Desejo que tenhamos 
uma ótima noite. Obrigada a todos pela presença. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — 
Esta presidência concede a palavra ao senhor Carlos Alberto de Assis, neste ato, 
representando o governador Eduardo Riedel. 

SENHOR CARLOS ALBERTO DE ASSIS (diretor-presidente da Agência 
Estadual de Regulação de Serviços Públicos de MS - Agems) — Senhor deputado Roberto 
Hashioka, senhor Albino Romero, presidente das Nações Amigas, e demais integrantes da 
Mesa, boa noite! Saúdo, em nome do Eid Anbar, todas as nações aqui presentes. Em nome 
do meu amigo secretário Marcelo Miranda e do Daniel, que está ali quietinho, da Iagro, 
cumprimento todas as autoridades presentes. Em nome da Carmen, a Japaguaia, saúdo 
todas as mulheres aqui presentes. Saúdo ainda meus amigos da Agems e do Instituto Tamo 
Junto. Agradeço a todos pela presença. Senhoras e senhores, quero deixar aqui um grande 
abraço do nosso governador Eduardo Riedel, que pediu desculpas por não estar presente. 
Ele tinha uma agenda que não poderia faltar; mas deixou um forte abraço a todos vocês. O 
Albino sabe o quanto o governador  acompanha e valoriza a atuação de todos vocês das 
Nações Amigas. Vocês nos ajudaram a construir Campo Grande e Mato Grosso do Sul. Eu 
me emociono ao ver aqui a cultura, a tradição e as histórias de vida de vencedores. Cada 
um de vocês tem uma história de familiares que deixaram seus países de origem e vieram 
contribuir para o desenvolvimento do nosso estado. Assim, deixo registrada a gratidão do 
governador Eduardo Riedel a todos os senhores e a todas as senhoras, que ajudaram a 
tornar Mato Grosso do Sul uma referência para o Brasil e para o mundo. Nosso estado foi 
construído bravamente por cada um de vocês. Eu tenho certeza de que continuaremos 
juntos. Para não me alongar muito, gostaria de destacar algo que percebo aqui hoje, algo 
de grande valor para o mundo atual: a paz! Esta é a palavra que me vem à mente ao falar 
das Nações Amigas. Vocês representam a paz. Vocês se dão as mãos, estão unidos e 
constroem, sobretudo, o social. Isso não tem preço. Portanto, em nome do governador 
Eduardo Riedel, agradeço a todos os presentes e parabenizo os homenageados. Sinto-me 
também homenageado, pois hoje é o Dia do Nordestino, e minha descendência é 
nordestina. Tenho orgulho, especialmente, do meu avô, o senhor Agripino; e do meu pai, o 
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senhor Sebastião. Eles saíram do Nordeste, com grande dificuldade, chegaram a São 
Paulo. Depois, nós viemos para Mato Grosso do Sul, porque enxergamos que este é o futuro 
do Brasil. Então, como vocês, sinto-me honrado com esta comenda, deputado Hashioka, 
que marca mais uma história das Nações Amigas. Parabéns! Que Deus nos abençoe! 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Finalizando, então, com as 
apresentações culturais, teremos agora o grupo Ryukyu Koku Matsuri Daiko (RKMD), com 
a música Miruku Munari, e , na sequência, teremos a apresentação da comunidade 
boliviana, aqui no Estado de Mato Grosso do Sul, do Centro Cultural Tínkuna, com a música 
Capolares. [Apresentação cultural]... Agrademos aos grupos pela bela apresentação. 
Devolvo a palavra ao deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Esta 
presidência agradece a todos os envolvidos na realização desta Sessão Solene, em 
especial ao cerimonial e à nossa equipe. Quero agradecer às autoridades que prestigiaram 
o evento. Quero agradecer, também, de modo muito especial, à Associação Cultural das 
Nações Amigas e aos homenageados e seus familiares. Obrigado a todo que nos 
acompanham pelas plataformas digitais. Agora, convido os homenageados para foto oficial. 
Declaro encerrada esta Sessão Solene. Muito obrigado. Deus abençoe a todos (21h29min). 

 

 


